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CONCURSUL NAȚIONAL „EDUCAȚIA PENTRU SĂNĂTATE”
FAZA JUDEȚEANĂ, 19 MAI 2018
SECȚIUNEA GIMNAZIU

ALEGERE SIMPLĂ:
I. La itemii 1 - 30, este corectă o singură variantă de răspuns. 

1. Metabolismul bazal se caracterizează prin:
A. Se exprimă prin numărul de calorii degajate / m2/ min
B. Are valori mai mari la tineri decât la vârstnici, la femei față de bărbați
C. Travaliul muscular determină o creștere a metabolismului bazal cu 20 – 60%
D. Metabolismul bazal se referă la energia necesară întreținerii activității vitale în repaus și în mișcare
2. Exercițiile fizice au următoarele efecte asupra circulației sângelui, cu excepția:
A. Îmbunătățesc circulația sângelui
B. Arterele vor fi mai puțin reactive la acțiunea hormonilor de stres
C. Crește fluxul sangvin în circulația sistemică
D. Crește acțiunea limfocitelor T
3. Lordozele pot avea următoarea cauză medicală:
A. Miopia
B. Rahitismul
C. Luxația congenitală de șold
D. Toate răspunsurile sunt corecte
4. În cazul scoliozei:
A. Se produc asimetrii ale umerilor și omoplaților
B. În fazele incipiente se produc modificări osoase
C. Pot să apară modificări doar în zona toracală
D. Se produc deviații ale coloanei vertebrale în plan sagital
5. Următoarea afirmație este adevărată:
A. La pierderea a 10% din conținutul hidric al corpului se instalează decesul
B. Apa metabolică este un produs secundar al metabolismului
C. Cantitatea de apă pierdută prin respirație este mai mare într-o atmosferă umedă
D. Organismul uman elimină 100 – 150 ml apă prin perspirația insensibilă
6. Următoarele simptome sunt consecințe ale unui consum insuficient de apă, cu excepția:
A. Temperatură corporală ridicată, piele uscată
B. Constipație, urinare rară
C. Urină mai deschisă la culoare
D. Respirație dificilă și greață
7. Următorul aminoacid face parte din grupul aminoacizilor esențiali:
A. Arginina
B. Serina
C. Tirozina
D. Fenilalanina
8. Antitripsinele prezintă următoarea caracteristică:
A. Lipsesc în albușul de ou
B. Sunt inactivate prin tratare termică
C. Se găsesc în boabele de soia, fasole, dar nu și în cele de mazăre
D. Activează enzimele pancreatice
9. Referitor la lipide, este fals că:
A. Grăsimile animale conțin acizi grași saturați
B. Acizii grași polinesaturați au două sau mai multe legături simple
C. Grăsimea subcutanată are rol protector și de izolator termic
D. Sunt transportori ai vitaminelor A, D, E, K
10. Abuzul de zahăr și dulciuri produce:
A. Hipoglicemie reactivă
B. Scăderea concentrației de insulină în sînge
C. Dezechilibre vitaminice și scăderea greutății corporale
D. Apariția unei stări patologice numită cetoză
11. Vitaminele:
A. Sunt folosite ca elemente constructive ale materiei vii
B. Sunt indispensabile organismului, deoarece reprezintă o sursă de energie
C. Au rol esențial în funcționarea enzimelor, asigurând desfășurarea unor procese vitale
D. Pot fi hidrosolubile (B1, B2, B6, B12) și liposolubile (A, C, D , E, K)
12. Asociați corect vitamina menționată cu efectele care apar în avitaminoza corespunzătoare:
A. Vitamina B2 (tiamina) – seboree, leziuni cutanate
B. Vitamina B12 (cobalamina) – anemie, dureri osoase și musculare
C. Vitamina E (tocoferol) - anemie, tulburări neurologice, afecțiuni ale pielii
D. Vitamina C (antiscorbutică) – hemoragii cu diverse localizări, în stadii avansate de avitaminoză
13. Sunt bogate în fier și, în aceași măsură și în potasiu, următoarele fructe:
A. Stafidele
B. Prunele uscate
C. Bananele
D. Piersicile
14. Consumul următoarelor legume ajută la funcționarea optimă a sistemului nervos:
A. Sfecla roșie
B. Napii
C. Ridichile
D. Dovleceii

15. Este adevărată următoarea afirmație:
A. Zarzavaturile de culoare verde – închis sunt sărace în substanțe nutritive
B. Este bine să bem un pahar cu apă cu jumătate de oră înainte de masă
C. Carbohidrații se consumă la cel puțin două ore după o masă cu proteine
D. Toate răspunsurile sunt corecte
16. Cum să mâncăm și să nu ne îngrășăm?
A. Consumați separat proteinele de legume
B. Aplicați regula 70/ 30 (70% carne și 30% legume verzi sau salate proaspete)
C. Consumați fructele înaintea mesei cu cel puțin 20 minute
D. Consumați mai mulți acizi grași neesențiali
17. Este adevărată următoarea afirmație:
A. Prevalența diabetului și a HTA este de două ori mai mare la adulții supraponderali, decât la cei cu greutate normală
B. Obezitatea morbidă înseamnă o greutate de cel puțin triplă față de cea de dorit
C. Obezitatea a fost asociată cu risc scăzut de litiază biliară și osteoartrită
D. Indicele de masă corporală se calculează prin greutatea exprimată în kg, raportată la pătratul înălțimii exprimat în m2
18. Consumul mare de zahăr în alimentație are următorul efect:
A. Leucocitele distrug mai greu microbii
B. Perturbă echilibrul hidroelectrolitic al organismului
C. Crește eliminările urinare de calciu
D. Toate răspunsurile sunt corecte
19. Factorii care mențin tensiunea arterială (TA) în limitele normale sunt:
A. Mg - are efect vasoconstrictor
B. K – cu cât cantitatea de K este mai mică, cu atât TA este mai mică
C. Lipsa activității fizice
D. Ca – se recomandă un aport zilnic de 1200 mg
20. Este adevărat referitor la bolile asociate cu HTA:
A. În diabetul zaharat nu este necesară limitarea consumului de alcool
B. Pentru a preveni aritmiile cardiace, este indicat consumul suficient de P și K
C. 8% din persoanele hipertensive au și o concentrație crescută de colesterol în sânge
D. Toate răspunsurile sunt false
21. Fumatul crește riscul de AVC deoarece:
A. Modifică biochimia grăsimilor din sânge
B. Scade fibrinogenul seric
C. Scade vâscozitatea sângelui
D. Diminuează agregarea trombocitelor
22. În agricultura bio trebuie respectate următoarele reguli, cu excepția:
A. Nu se utilizează hormoni de creștere
B. Nu se folosesc pesticide (benzen, toluen)
C. Alimentele bio nu sunt iradiate
D. Este interzisă utilizarea nămolurilor de epurare

23. Alegeți afirmația corectă:
A. Acizii metabolici pot ajunge în țesuturile adipoase și conjunctive
B. Excesul de acid din țesuturi reprezintă o condiție precanceroasă
C. Mai puțin acid înseamnă mai puțin rezistent la boli
D. Emoțiile negative pot alcaliniza sângele
24. Dintre semnele mentale și emoționale ale distresului fac parte:
A. Tremurături ale mâinilor și capului
B. Pierderea apetitului
C. Polifazie, lipsa logicii, iritabilitate
D. Deficiență de concentrare, iritare, frustrare, răbdare
25. Următoarea boală se poate transmite pe cale cutanată și prin mucoase:
A. Hepatita virală B
B. Rabia 
C. Antraxul respirator
D. Hepatita virală A
26. Serotonina:
A. Poate reduce și atenua durerea
B. Induce starea de sațietate și reduce apetitul
C. Mărește capacitatea de concentrare
D. Este o substanță derivată dintr-un aminoacid – tirozina
27. Ce efecte are fumatul în cazul femeilor însărcinate?
A. Scade riscul unei sarcini ectopice
B. Există riscul de placentă praevia
C. Placenta se poate desprinde de uter înainte de naștere
D. Răspunsurile B și C sunt corecte
28. Cofeina:
A. Este produsă și de arborele de cacao
B. Afectează, în primul rând, sistemul nervos și digestiv
C. În doze mici produce agitație, neliniște, convulsii
D. Poate produce iritație gastro – intestinală prin substanțele proteice pe care le conține
29. Hipotensiunea arterială poate să apară în urma consumului de:
A. Cannabis
B. Cocaină
C. Morfină
D. Amfetamină
30. Următorul factor de mediu duce la apariția cancerului:
A. Acrylamidele produse prin prăjirea pe grătar cu cărbuni de lemn
B. Solvenții benzolici și uleiurile minerale
C. Nitrozaminele derivate din prăjirea alimentelor bogate în carbohidrați
D. Benzopirenul rezultat prin pregătirea alimentelor la cuptor


II. Realizați un eseu cu tema: “O igienă corectă – alegerea mea pentru o viață sănătoasă”, după următorul plan:  
a) definiți noțiunea de igienă;
b) precizați cinci acțiuni pentru menținerea sănătății dinților și a gingiilor;
c) enumerați trei situații în care este indicat controlul stomatologic;
d) precizați care sunt cele două metode de folosire a aței dentare;
e) argumentați:
1. Cum ne alegem periuța de dinți?
2. Cum executăm periajul dentar?
3. Cum ne alegem pasta de dinți?
f) alimentația corectă pentru dinți sănătoși.



[bookmark: _GoBack]NOTĂ: TIMPUL DE LUCRU ESTE DE DOUĂ ORE.
MULT SUCCES!

 
image1.png
MINISTERUL EDUCATIEI NATIONALE





image2.jpeg




image3.png
(6 INSPECTORATUL
, $SCOLAR JUDETEAN VASLUI




